

## “中山密码”求解双重二元结构

本报记者 武力 虞彩霞 张建军

仲夏的广东中山市翠亨村，伟人故居游人如织。100多年前，“中国民主革命的伟大先行者”孙中山先生从这里出发，立志振兴中华；相隔几百米处，已有80年历史的中山纪念中学，红墙绿瓦环境优美，广东省青少年信息学竞赛正在这里举行，莘莘学子誓言科技报国……

历史与现实交相辉映，如今位于中山故里东北方向的翠亨新区，已被规划为中山未来全面践行科学发展观的重大战略平台，将发挥靠山面海的地理优势，推动中山市从江河时代向海洋时代跨越。时代巨轮承载着这座以伟人命名的城市驶上了新的征程。

### “中山模式”脱颖而出

作为改革开放排头兵的广东省，近年来一系列加快转型升级的战略举措吸引了世人的目光。在新一轮思想大解放推动大发展过程中，以统筹城乡发展，破解“双重二元结构”为核内容的“中山模式”脱颖而出。北京大学课题组调研认为，在全国来说，经济并非最发达的中山市通过自

身努力，率先基本实现了城乡一体化，并探索出具有自身特点的文化观念、发展机制和发展模式，其改革实践为整个珠三角乃至全国提供了新思路、新经验。

海陆面积全省最小的中山市，如今以广东1%的土地面积，通过不断转型升级调整结构，创造了广东省较高的人均、地均国内生产总值。在创造经济发展奇迹的同时，中山更保住了在一些城市已难得一见的青山碧水蓝天。最近广东省节能减排考核结果表明，中山在全省21个地级以上市中排名第一，空气质量在全国名列前10位。在综治平安考核中，该市又创全省第三的佳绩，在中国权威机构发布的调查报告中，中山的社会环境、创新环境在全国各城市中名列前茅。在区域平衡发展方面，目前中山市城镇化率达到87%，发展水平也在全国名列第六；城乡居民收入差距为1.6:1，为广东省最小，更远远低于全国3.10:1的水平。

“这是中山改革开放以来发展的最大成就所在。”广东省委政研室的

一份调查报告指出，中山的特色和优势就在于经济、政治、文化、社会和生态文明“五位一体”统筹协同发展，代表了中山未来发展的主要取向。“未来几年，我国将进入城镇化主导时代。作为改革先行之地，中山除了城乡差别的老的‘二元结构’外，也较早地遇到了本地人和外地人新的城市‘二元结构’难题。城乡与城市新旧‘双重二元结构’叠加并存，要求我们再次鼓起改革勇气，率先求解。”中山市委书记薛晓峰的话语透露出改革的紧迫性。

### 公平发展统筹城乡

“‘中山模式’可不是把农村建为城市、把农民改为居民那么简单。”中山市市长陈良贤向记者反复强调，“在城镇化进程中，我们始终坚持不强迫农民进城上楼这个原则。”据陈良贤介绍，中山的做法是通过体制机制改革，达到城乡发展权利平等、产业建设平衡、公共服务平均。

(下转第九版)

截至去年底中国共产党党员总数达8512.7万名，

基层党组织420.1万个

## 党员队伍和基层党组织充满活力

据新华社北京6月30日电  
(记者周英峰) 中央组织部最新党内统计数据显示，截至2012年底，中国共产党党员总数达8512.7万名，比上年增加252.5万名，增幅为3.1%；党的基层组织总数达420.1万个，比上年增加17.5万个，增幅为4.3%。

各项数据表明，2012年党员队伍结构不断优化，党组织和党的工作覆盖面进一步扩大，展现出蓬勃生机和旺盛活力。

从党员队伍结构看，全国有女党员2026.9万名，占党员总数的23.8%；少数民族党员580.2万名，占党员总数的6.8%；具有大专及以上学历的党员3408.1万名，占党员总数的40%；35岁及以下的党员2180.1万名，占党员总数的25.6%。

从党员职业看，工人725万名，农牧渔民2534.8万名，党政机关工作人员715.7万名，企事业单位(含民办非企业单位)管理人员、专业技术人员2019.6万名，学生290.5万名，离退休人员1553.8万名，其他职业人员673.3万名。

从基层党组织分布看，全国7245个城市街道、3.3万个乡镇、8.7万个社区(居委会)、58.8万个建制村建立了党组织。机关、事业单位党组织覆盖面分别达到99.97%、99.4%。公有制企业党组织覆盖面达到99.98%。

分析2012年党内统计数据，专家认为党员队伍和基层党组织建设具有以下特点。

党员队伍结构不断优化，素质进

一步提高。2012年，全国发展具有大专及以上学历党员105万名，比上年增加2.1万名。

党员教育管理服务机制逐步完善，党员队伍生机活力明显增强。加强流动党员教育管理服务，全年建立流动党员党组织1.1万个，党员服务中心(站、点)145.6万个。

基层党组织设置方式不断创新，覆盖面进一步扩大。具备建立党组织条件的非公有制企业中，党组织数量比上年增长18.8%。

基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用充分发挥。深入推进行政机关和事业单位创先争优，各級党组织和党员群众共结成帮扶对子2097.8万个，为群众办实事4962.8万件。

## 牢记宗旨 永葆本色

本报评论员

在迎接中国共产党成立92周年之际，党的群众路线教育实践活动拉开了帷幕。中共中央政治局已经召开专门会议先行启动，并强调要从思想教育入手，深刻剖析产生形式主义、官僚主义、享乐主义、奢靡之风这“四风”的思想根源。解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题，才能更好地推动广大党员干部特别是领导干部坚定人民至上的价值理念，自觉践行宗旨意识，按照为民务实清廉的要求，端正行为，匡正风气，实现“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”。

坚守理想信念，坚守共产党人精神追求，始终是共产党人安身立命的根本。在我们党90多年的奋斗历程中，涌现出一批又一批甘愿为党和人民奉献一切的共产党员，锻

炼了一批又一批德才兼备的优秀领导干部，凝聚了一批又一批忠于祖国和人民的各类优秀人才。他们身处的年代或有不同，但所体现的精神却毫无二致，都有为国为民的无私情怀、坚定不移的理想信念、对党和人民无限忠诚的政治本色。正是因为我们党由无数有着共同理想和严格纪律的先进分子所组成，才能成为凝聚千百万群众共同奋斗的核心力量，才能在任何艰难困苦的环境中始终摧不垮、打不散，取得了一个又一个伟大胜利。

牢记宗旨，永葆本色，始终保持党同人民群众的血肉联系，是我们党无往而不胜的法宝。但也要看到，这一沉淀在执政党骨骼中的“精神之钙”，并非金汤永固、永不流失。特别是在世情、国情、党情发生变化的过

程中，理想信念也不可能在每一个党员中坚如磐石。如果放松了思想作风建设，忘记了全心全意为人民服务的根本宗旨，权力就容易和腐化联系起来，腐化就容易和脱离群众联系起来。任由这些问题蔓延，就会逐渐失去人民拥护和支持，后果不堪设想。

“乐民之乐者，民亦乐其乐；忧民之忧者，民亦忧其忧”。在这次教育实践活动中认真检修“总开关”，端正价值观，防微杜渐，从严治党，使党员干部坚持同广大人民群众同呼吸、共命运、心连心，我们党就能在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险考验的历史进程中始终成为全国各族人民的主心骨，在发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。



### 长三角高铁网初步形成

本报南京6月30日电 记者齐慧报道：经过3个多月的联调联试，南京至杭州、杭州至宁波高速铁路7月1日正式开通运营。通车后，宁、杭、甬、沪间的列车运行时间均比原来缩短近一半，也标志着“长三角”地区高铁网络初步形成。

杭州至宁波的杭甬高速铁路是中长期铁路网规划的我国以“四纵四横”为主骨架的快速铁路网中的“一纵”——上海经杭州至深圳的东南沿海铁路的重要组成部分，营业里程155

公里。杭甬高铁设杭州东、杭州南(暂不办理客运业务)、绍兴北、上虞北、余姚北、庄桥和宁波7个车站。

宁杭、杭甬高铁设计时速350公里，初期运营时速300公里。

6月30日，一列高铁试验车缓缓驶入中国最大铁路枢纽——宁杭甬高铁浙江杭州东站。

新华社记者 谭进摄

的重要组成部分，营业里程256公里，纵贯江苏、浙江两省，全线设南京南、江宁、句容西、溧水、瓦屋山、溧阳、宜兴、长兴、湖州、德清、杭州东11个车站。

杭州至宁波的杭甬高速铁路是中长期铁路网规划的我国以“四纵四横”为主骨架的快速铁路网中的“一纵”——上海经杭州至深圳的东南沿海铁路的重要组成部分，营业里程155

公里。杭甬高铁设杭州东、杭州南(暂不办理客运业务)、绍兴北、上虞北、余姚北、庄桥和宁波7个车站。

宁杭、杭甬高铁设计时速350公里，初期运营时速300公里。

6月30日，一列高铁试验车缓缓驶入中国最大铁路枢纽——宁杭甬高铁浙江杭州东站。

新华社记者 谭进摄

10版

5版

9版

7版

6版

2版

1版

1版